Odpowiedź na pismo z dnia 19 listopada 2010 r. Pełnomocnika Wyborczego KWW Lepsza Gmina w sprawie używania herbu Miasta i Gminy Lwówek.

Art. 1 Ustawy z dnia 21 grudnia 1978 r. o odznakach i mundurach (Dz. U. nr 31, poz 130 z późn. zm.) stanowi, iż ustanawianie i używanie odznak i mundurów odbywa się z zachowaniem przepisów niniejszej ustawy. W art. 2 ust. 2 można wyczytać, że odznakami mogą być emblematy, godła, barwy, herby miast lub województw oraz inne przedmioty, chociażby powszechnie używane, jeżeli sposób ich sporządzenia i używania wskazuje na to, że mają służyć celom określonym w ust. 1. Ust. 1 dzieli natomiast odznaki na honorowe, organizacyjne i okolicznościowe. Pkt 2 powyższego ustępu wyjaśnia, że odznaki organizacyjne stanowią oznaczenie organizacji społecznej lub spółdzielczej albo innej jednostki organizacyjnej bądź oznaczenie przynależności do takiej organizacji lub jednostki organizacyjnej.

Art. 3 ust. 1 przedmiotowej ustawy stanowi, iż jednostki samorządu terytorialnego mogą ustanawiać, w drodze uchwały organu stanowiącego danej jednostki, własne herby, flagi, emblematy oraz insygnia i inne symbole. Natomiast w art. 6 ust. 1 napisano, że organy ustanawiające odznakę ustalają jej wzór oraz zasady i tryb jej nadawania i noszenia.

Powtarzam ponownie, uchwała Nr XV/90/2004 Rady Miejskiej w Lwówku z dnia 26 lutego 2004 r. w sprawie zasad korzystania z herbu gminy Lwówek uchwalona została nie na podstawie Statutu Miasta i Gminy Lwówek, ale na podstawie art. 3 ust 1 i art. 6 ust. 1 ustawy o odznakach i mundurach oraz art. 18 ust. 2 pkt 13 i 15 ustawy o samorządzie gminnym. Wszystkie wymienione wyżej przepisy nadal obowiązują. Nie zostały uchylone przez inny akt prawny. Również nie unieważniły ich żadne rozstrzygnięcia nadzorcze, czy to Wojewody, czy też Regionalnej Izby Obrachunkowej, czy wreszcie Naczelnego Sądu Administracyjnego. Dużym błędem jest więc głoszenie tezy, że uchwała w sprawie zasad korzystania z herbu gminy Lwówek jest uchwałą wykonawczą do Statutu Miasta i Gminy Lwówek, w związku z czym nie obowiązuje od chwili uchwalenia nowego statutu.


Nielogiczność wspomnianej powyżej tezy można również potwierdzić w sposób dużo prostszy. Głosząc, że przedmiotowa uchwała z chwilą ustanowienia nowego statutu faktycznie przestała istnieć, należałoby na zasadzie analogi przyjąć również konsekwencje wynikające z zapisów innych paragrafów statutu (np.: § 5 ust. 4, i w szczególności § 8 ust 1 i 3). Powyższe spowodowałoby unieważnienie wszystkich uchwał o powołaniu do życia i określeniu zasad funkcjonowania gminnych jednostek organizacyjnych (placówek oświatowych, ZGM, MGOPS), czy wreszcie jednostek pomocniczych (sołectw). Kontynuując dalej taki tok rozumowania należałoby stwierdzić, że od października 2009 r. w gminie Lwówek nie powinny już działać ani placówki oświatowe, ani ZGM i MGOPS, ani żadne z 19 sołectw ustanowionych przez Radę Miejską odrębnymi uchwałami przed wrześniem 2009 r. (data uchwalenia nowego Statutu Miasta i Gminy).

Co się tyczy uwag na temat praw zagwarantowanych w Konstytucji, proszę również pamiętać o prawie do ochrony czci i dobrego imienia (art. 47). W związku z powyższym podtrzymuję moje zdanie zawarte w pismach poprzednich. Wspólnotę samorządową tworzą nie tylko członkowie KWW Arkadiusza Kaźmierczaka Lepsza Gmina ale także inni mieszkańcy miasta i gminy Lwówek, którzy czują się dotknięci stwierdzeniami głoszonymi przez Pana Kaźmierczaka. Powyższe powoduje, że nie można uwiarygodniać tez głoszonych przez przedmiotowy komitet znakiem identyfikacyjnym zastrzeżonym dla Lwówka.
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