Lwówek, dnia 10 listopada 2010 r.
W związku z bezprawnym korzystaniem z wizerunku herbu Miasta i Gminy Lwówek przez KWW Arkadiusza Kaźmierczaka Lepsza Gmina, Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek zwrócił się do pełnomocnika wyborczego powyższego komitetu z pismem o następującej treści:

Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek wzywa do natychmiastowego usunięcia wizerunku herbu miasta i gminy Lwówek z materiałów wyborczych KWW Arkadiusza Kaźmierczaka Lepsza Gmina.

Zasady korzystania z herbu miasta i gminy Lwówek reguluje uchwała nr XV/90/2004 Rady Miejskiej w Lwówku z dnia 26 lutego 2004 r. Komitet wyborczy, którego jest Pan pełnomocnikiem, złamał uchwalone powyższą uchwałą prawo miejscowe - nie zwrócił się z wnioskiem i nie uzyskał zgody na używanie herbu Lwówka. Dodatkowo treści prezentowane na stronie internetowej komitetu zawierają nieprawdziwe informacje które w niekorzystnym świetle stawiają gminę Lwówek, jak i demokratycznie wybrane organy gminy. Pański komitet w sposób bezprawny przypisuje sobie także udział w tworzeniu Partnerstwa na Rzecz Ziemi Lwóweckiej.

Łączenie tez głoszonych przez KWW Arkadiusza Kaźmierczaka Lepsza Gmina z insygniami miasta i gminy Lwówek jest sprzeczne z prawem i w sposób negatywny wpływa na wizerunek naszej jednostki samorządu terytorialnego.

Pouczenie

Herb gminy, jako jej dobro osobiste, podlega ochronie na zasadach ustalonych w art. 43 w związku z art. 23 i 24 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks Cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.)
Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek

        /-/ Rafał Mroczkiewicz
Treść powyższego pisma została przesłana pełnomocnikowi wyborczemu wskazanego komitetu w dniu 5 listopada 2010 r. (odebrane 9 listopada 2010 r.). Do dnia dzisiejszego do urzędu nie wpłynęły żadne informacje, które wskazywałyby na zaprzestanie tego niezgodnego z prawem procederu. Co więcej pojawiły się kolejne materiały reklamowe komitetu, zawierające nieprawdziwe informacje na temat pozyskiwania przez gminę Lwówek środków unijnych, które również opatrzone były znakiem zastrzeżonym dla gminy Lwówek.

