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WYKAZ OSÓB
które będą uczestniczyć w wykonywaniu zamówienia, w szczególności odpowiedzialnych za świadczenie usług, kontrolę jakości lub kierowanie robotami budowlanymi, wraz z informacjami na temat ich kwalifikacji zawodowych, doświadczenia i wykształcenia niezbędnych do wykonania zamówienia, a także zakresu wykonywanych przez nie czynności, oraz informacją o podstawie do dysponowania tymi osobami.
Wykaz osób do wykonania robót budowlanych (drogowych) pn.: Przebudowy odcinków dróg na terenie gminy Lwówek nr spr. RG.271.10.01.2012.ZJ w zadaniach:                                               
zadanie 1. Przebudowa nawierzchni drogi gminnej w miejscowości Konin,                                                     zadanie 2. Przebudowa nawierzchni drogi gminnej w do miejscowości Władysławowo,                       zadanie 3. Przebudowa nawierzchni drogi gminnej w miejscowości Chmielinko,                                      zadanie 4.  Przebudowa nawierzchni ulicy Świętojańskiej w Lwówku,
A. Personel kierowniczy
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B. Kierowanie robotami budowlanymi – kierownik budowy (kierownicy robót) 
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                      (imię i nazwisko) 

                                                            podpis uprawnionego przedstawiciela Wykonawcy                                                                                      
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